

策划词 | CEHUACI

2012年中国新财富500富人榜,财富总额高达31065亿元,相当于2011年中国国内生产总值(GDP)的6.6%。但500富人榜上的一半人士年龄在50岁以上,财富传承成为难以回避的命题。

经过三十多年的发展,中国民企的接班进入到了高峰期。但是真正能够成功接班的富二代,可以说是凤毛麟角。

最近的一分抽样调查显示:有82%的第二代企业家,不愿意接班或者是非主动接班,就是说没办法去接班。民营企业占中国GDP的60%,占新增就业的70%,如果民营企业的的发展受到影响,对中国整个经济的发展将会产生巨大的影响。



□ 本组稿件采写 李晔 王晓鸥 郭文婧



D:

中国的第一代民企何去何从

上海交通大学一项最新调查显示,82%的“富二代”不愿意接班或者非主动接班,换句话说就是没办法去接班。他们做了182个样本,全部是中国最好的民营企业家。其中核心样本是54个,这54个样本全部是中国各个行业中排名前三位的企业。

孩子不仅是父母血缘的延续,更承载着继承和超越父母事业的期望。曾几何时,“子承父业”被当作天经地义。但这一传统正受到现实的严峻挑战。不仅是超过八成的“富二代”不愿接班或者是非主动接班,另一项调查显示,超过六成的民营企业家担心孩子能力不足以接班。

未来5-10年我国将进入民企换帅的高潮,如果接班人问题解决不好,中国的第一代民企将何去何从?

实际上,家族企业的接班难题,并非中国独有。美国布鲁克林家族企业学院的研究发现,70%的家族企业没有能够传到下一代,80%的不能够传到第三代,只有3%的家族企业的第四代还在经营。但美国人的创业激情并没有因此受到抑制,美国的经济也并没有因此受到影响。相反,二代不愿意接班,让该死的家族企业死掉,对社会经济发展倒是一件好事。我国正处于产业结构转型的关键期,相当多的民企从事的是传统产业,顺应家族企业的规律,未必不是件好事。

换一种思维,父母是父母,孩子是孩子,每个人都拥有自己独立的思想,都有权做出自己的选择。作为父母,“子承父业”的用心可以理解,但父母代替不了孩子,做了孩子的领航员,只能做孩子成长路上的协助者。

其实,不少不愿意接班的“富二代”,并非真的不愿意接班,而是因为他们还没有尝试够,不愿意承受父母光环背后的巨大压力,他们需要一点自我发展的空间,需要真切的自我体验。退一步海阔天空,在这个事必强调创新的时代,我们为什么就不能抛弃子承父业的传统思维呢?为什么就不能尊重一下“富二代”的意愿呢?

巴菲特尊重他的儿子,让他的儿子沉浸种田的甘愿之中,比尔·盖茨也没有让他的女儿进入微软,花旗的桑迪·威尔则乐见儿子杰米·戴蒙为摩根打工……美国的解决办法是引入职业经理人制度,而且企业家也早有准备,根本就没把宝押在“子承父业”上,而是早就在企业内物色和培养接班人。

数据显示,美国80%的CEO都是从公司内部提升上去的,而中国家族企业的接班人有60%是直接从市场挖过来的。这样的做法,导致中国企业比美国企业普遍短命。

富二代不愿意接班,并不是因为他们没有事业心,而是因为他们有自己的兴趣、爱好和理想,如果我们能够因势利导,给予他们振翅高飞的空间,给予他们必要的帮助,也许就会成就他们另一番精彩人生。或许,自己创业的企业是死掉了,但一个新的更有生命力的企业却诞生了。小企业变成大企业,大企业变成伟大企业,伟大企业变成长寿企业。世界企业的发展规律,就是打破“代际锁定”,实行所有权和经营权分离,引入职业经理人制度。

实际上,强迫“子承父业”,在一定程度上,代表了一种狭隘的世界观,将企业单纯看作是自己财富积累和人生价值实现的工具。而实际上,企业的成长是一个创造社会财富和福利的过程,更是分享快乐的过程。

子承父业,是一种选择,但不是唯一选择。“江山代有才人出,各领风骚数百年”,我们的富二代不应该都是“接二代”,更应该是“创二代”。

A:“压力山大”民企“代际接力棒”谁来接



企一代平均年龄步入知天命的关口,少帅班中因接班问题而谈不拢的父子矛盾激升,胡礼祥们不得不频频充当和事佬。

“压力山大”拒接班

“刚找了一名拒绝接班的男生谈话,他劈头一句,‘现在就接班,我永远都达不到老爸的期望’,当即,我决定不劝了。”胡礼祥说。

向着学生的,不止胡礼祥一人。商学院副教授范晓清也刚听着家长抱怨:“我20岁就创业,他凭什么不行?”范晓清反问:“你从没给过孩子锻炼的机会,凭什么他一夜之间就能捋袖子上场?”

老师的话,说到少帅们的心坎里。学员小陈告诉记者,父辈所处的是“暴发户时代”,但凡硬着头皮上,卖白开水都赚钱。可现在要赚钱,要么有雄厚资本,要么有管用脑袋,否则免谈。他还说,最近网上一宁波科技型企业女接班人范京京的博客,就道出接班时的“压力山大”:企业经营好了是理所当然,否则就被说

成是“败家子”。面对社会,范京京感到人心复杂,比如跟供货商打交道,他拍胸脯说是最低价,可一打听发现他给别人的价格更低。

今年刚被招收进少帅班的姜正浩对毕业后接班也很“感冒”。父亲经营建筑企业近20年,5年前开始承揽省外工程,姜正浩却不以为然,“建筑业投入大,回报周期长,我没兴趣。”他留意到,少帅班一毕业就愿意接班的,有个共同点,就是企业财大气粗,“坐拥几亿家产,当然经得起摔打,但对于我们这些几千万资产的民企而言,若二代仓促上阵,多扛不住决策失误的折腾。”

“被接班”者各有难处

朱小丽是“被接班”的典型,在上海外企工作3年,2009年,父亲一个电话就命令她回安徽接班。她坦言,这类遭遇在二代中很普遍。

她的接班是逃不了的姐姐嫁到河南帮姐夫操持家族企业,妹妹在美国同妹夫一起玩资本运作,唯独剩下朱小丽,只能回去接管父亲的

家禽育种企业。接班后,常跟父亲因理念不合争得面红耳赤。管理方面,父亲习惯家长管小孩,只有口头而无书面规则。市场这块,父亲强烈反对女儿引入外来投资者,眼看着市场不等人,朱小丽只能干着急。此外,因仓促上阵,她对当地政府、融资、人才环境均不熟悉,尤其父亲过去几乎不跟银行打交道,谈不上有什么融资经验可传授。更难过的是技术关,她花了两年时间硬啃下家禽育种、用料、防疫等从未碰过的专业知识。

跟朱小丽一样,周勤博的接班,也是出于责任。去年从少帅班毕业的周勤博在其刀刃具企业已执掌六成经营。大三起,他就在家族企业担任车间助理,花一年时间了解产品后,父亲放手让他安排工序。去年初,父亲突然向他透露原本“讳莫如深”的企业负债率,这让周勤博两晚失眠,终于决定抛弃个人志趣,扛起继承大任。不过,企业新上项目仍由父亲决策,周勤博常自叹行尚浅:“要练就父亲的老辣眼光,少说还得五六六年。”

接班好比“焊接”

如何避免“被接班”,胡礼祥观点是,接班好比“焊接”,一要讲究切入时点,二要讲究交叠时的宽度和厚度,即父子间对管理模式、理念的高度一致。“偏偏不少民企一代在接班的切入时间上就犯了错。”他说,少帅自小多由外婆、奶奶带大,父辈们光顾着骑马打天下,在孩子的成长辅导中严重缺位,“轮到那天突觉自己年纪大了,便强迫子女接棒。换位思考一下,谁的感情受得了?”

形势似已刻不容缓。浙大城市学院客座教授、创办“家业长青民企接班人专修学校”的方太集团董事长茅理翔认为,未来五至十年,300万家企业将完成交接班,而全球范围内家族企业仅30%能传到第二代,按这个比例,中国至少有200万家企业将在交接时被淘汰。为此,部分地方政府已意识到问题严峻性,温州还以政府补贴大半学费的方式,鼓励少帅们参加“温州民企后备人才高级研修班”。

B:专家学者关注民企“交接难”

500富人榜上的一半人士年龄已在50岁以上。中国经济正迎来一个民营企业接班高潮,财富传承成为各界企业家们心中最大的问题。

近日,中国民(私)营经济研究会会长保育钧,著名财经评论人士叶檀,上海交通大学品牌研究所所长、教授余明阳,西南财经大学高级工商管理中心主任易敏利就民营企业“交接难”问题谈了他们的看法。

企业家儿女接班的成功率大吗?

余明阳:为什么说他们不愿意接班,首先,他们看到白手起家的父辈有太多艰辛。随着中国经济的发展和家族企业规模的扩大,二代民营企业家很少愿意去承受比父辈承受更大的生存压力。

其次,丰富的留学经验和经历,

让他们热衷于电子商务、PE/VC等“虚拟经济”,而不愿再做实业。而相比父亲、叔父辈们等“企一代”的过于强势,接手家族企业改革创新也不是那么容易。再加上如何和政府、银行、合作伙伴等相处各类关系,他们不愿意去接班。

保育钧:创业难,守业更难。企业家不是什么人都能做,在任何一个国家,他都是一种“稀缺资源”。

个体素质很重要,大多数企业子女不愿意接班,或不能接班。与先辈相比,他们的短板很明显,理论多而经验少,普遍缺少吃苦精神,闯劲不足。

加上外资进驻、国际公司竞争,业务更加复杂,公司内部又有老臣们等叔辈有不同的想法,当老板实在“太苦了”。

易敏利:我对这个问题比较乐观。实际上,大多数企业家子女实则眼界和学历都要超越父辈,并且具有不迷信、更理性、顾虑更少等优

点。并且社会上的“负面信息”也对企业掌舵人和他们的子女有一定警醒作用。

民企适合什么样的接班制?

叶檀:在中国你说一个创业家的梦想,变成一个企业的梦想,这个企业的梦想由这个职业经理人,通过现代企业制度去传承。这条路你们真的认为通吗?民营企业面临的最大难题不是“财富继承”的问题,而是“事业继承”的问题。

保育钧:死守家族一套不愿意接受外部改变肯定不现实。但民营企业的壮大发展中,这个改革的过程是逐步转变的,很难用一种模式决定。考虑到风险问题,你不能光学舶来品的名字,不懂“量体裁衣”。

中国目前的职业经理人的制度还不健全,信用体系也不完善。社会

保育钧:民营企业占中国GDP的60%,占新增就业的70%,如果民营企业的的发展受到影响,对中国整个经济的发展将会产生巨大的影响。

余明阳:一方面,在外界印象中多和“炫富”等词语捆绑在一起,社会环境的尴尬不利于下一代转为企业接班人。但由于接班人多是独生子女,也决定许多企业家没得选。

下一代接任民企对中国经济产生什么影响?

叶檀:在整个的资产或者是企业传承的过程当中,你可以传承企业,但是如果实体企业传承不了,也可以传承财富。当财富传承不了,有一样东西非常重要,那就是“野火烧不尽,春风吹又生”的家族精神。你只要有这个精神在,所有的一切都不用害怕,因为我们创业的精神始终是存在的。放开自己的心胸,家族企业的传承就不会成为太大的问题。

易敏利:客观来讲,中国经济高速发展三十年来,许多经得起考验的企业,在运行中早已走过粗放的经营过程。他们一般都有自己的一套在激烈竞争中适于生存的运行逻辑。也许它不像西方经济发达体中有成文条规,但相信大多数企业家子女在接过手中枪时,也不会走向反方向。

C:调查称:八成“富二代”不愿接班

中国当今成功企业的企业主平均年龄在52岁左右,而未来10年这些企业将进入全面接班时代。在上海交通大学管理学院教授、博士生导师余明阳眼中,中国企业家“接班人”问题目前还充满着种种困惑,但“青出于蓝而胜于蓝”、“长江后浪推前浪”是必然的结果。

富二代缺乏磨练

对普通人而言,企业家接班人可以坐享父辈的经营成果,应该是件既幸运又幸福的事情。然而,余明阳带领团队对182家中国最优秀家族企业进行了调查发现,仅18%的“第二代企业家”愿意并主动接班,

82%的“接班人”不愿意、非主动接班。这些“富二代”们不愿意主动接班的原因正是他们亲眼见证了父辈们太多的辛苦与无助。

面对这样尴尬的现象,余明阳表示,“优化民营企业家生存环境,让社会充分尊重成功者是社会宏观管理必须给予高度重视的。”

令人欣慰的是,这些中国民营企业家接班人,大多具有国外留学背景或在国内名校获得学位,视野开阔,多数具有领导特质。但与他们的“草根”父辈相比,这些“二代”企业家们仍然缺乏企业草创时期的磨炼,加上在企业里身份特殊,压力较小。

同时,这些“富二代”们又因父

辈创业忙碌,在孩子成长阶段较少与他们交流相处,很多接班人养成较强的自我个性。此外,与父辈创业时有一群患难兄弟相辅佐不同,大多数接班人所交的朋友是共同享乐的酒肉兄弟。他们钟情于“虚拟经济”,对于网络、电子商务、盈利模式、VC/PE等投资方式兴趣浓厚,对创办实业、成本控制、精细化管理等则兴趣不足。

接班难题重重

这些生活环境和性格特征就导致企业在“接班”的问题上存在着不少深层难题。余明阳列举指出,“职业化经理人”机制尚未形成,这使得

企业所有权与经营权分离毫无基础。同时,“主流价值观”的缺失,对国家族企业走向现代企业制度,进行规范管理和团队整合带来巨大的困难。另外,没有经历西方“工业化文明”的洗礼,使得中国家族企业中的随意性和主观性便会显得更加突出。

余明阳还认为,中国家族企业受创始企业家性格的影响非常巨大,对第二代企业家来说,一旦去除这种影响,企业便变成无源之水、无本之木;一旦延续原有基因,这又会变成一代不如一代的文化衰竭。

而随着全球化、系统竞争时代的到来,以及中国市场进入超细分阶段,这些“二代”企业家将面临更多的挑战,对他们的个人素质和社会运作能力提出了极高的要求。实体经济与虚拟经济、线下网络与线上网络、硬实力与软实力、有形资产与无形资产、国内市场与国际市场、物质奖励与精神激励等一系列错综复杂的元素都需要新一代企业家去整合和考量。

尽管问题重重,但余明阳依旧表示乐观,“他们有开阔的视野、良好的教育、父辈的辅佐、领导人的天赋,只要有优化的环境和充分的引导,青出于蓝而胜于蓝、长江后浪推前浪是必然的结果。这既是对‘二代’企业家的衷心期望,也是对中国企业和中国未来发展的信心所系。”